



坚持文明校园创建与立德树人同向同行

——我校创建文明校园工作纪实

宣文

近年来,我校深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 十九大精神,深入落实全国教育大会和全国高校思想政治工作会议精神,贯彻教育部、中央文明办创建高校文明校园的相关精神,遵照省委、省政府和高校工委各项决策部署,坚持社会主义办学方向,以立德树人为根本,以“六好”校园为抓手,不断完善全员参与、全方位体现、全过程渗透的文明校园创建工作机制,以变“校园文化”为“文化校园”、变“大学文化”为“文化大学”、变“文化校园”为“文明校园”为目标,通过一系列创建活动,构建了风清气正的政治生态、环境优美、自然生态、优良浓厚的育人生态。文明校园创建工作呈现出许多新的特色和亮点,取得了许多新的进步和成绩。

坚持思想铸魂和道德滋养,不断完善思政育人体系

加强顶层设计,推进协同育人。学校党委坚持把思政工作纳入学校事业发展整体规划,以立德树人为根本,以强化德智体美劳全面培养的教育体系为抓手,以“五成”教育为目标,对学校育人工作进行总体化设计和全面推进,不断完善领导干部联系学院和学生制度,全面打造青岛大学“一二三四五”人才培养体系。

加强专业化队伍建设,强化理论引领实践并行。学校高度重视马克思主义理论人才队伍建设,现有专职辅导员157人,班主任1017人,思政课专职教师79人,其中,建设

省级、校级辅导员名师工作室7个,10余位辅导员荣获全国、省市十佳辅导员、优秀辅导员等荣誉称号。学校制定了《学生专职辅导员选聘和管理办法》《班主任队伍建设实施办法》等文件,学校通过实施青年马克思主义培养工程,积极建构人人都能讲思政课的思想政治育人体系,在全校打造“思政金课”。成立学生生涯发展咨询室,构建“教育、咨询、治疗研究”四位一体的心理健康服务体系,为学生健康成长保驾护航。

不断创新实践育人方式,建构思政育人同心圆。为了强化实践育人,全面落实《关于培育和践行社会主义核心价值观的实施意见》,学校组织实施了“四德”工程,将社会主义核心价值观教育融入教育教学全过程各环节,全面落实到质量标准、课堂教学、实践活动和育人工程之中。学校进一步强化了实践育人工作,建成了600余个实习实践基地和实训平台,通过开展“学在青大”“一院一品牌”建设,开展各类主题教育活动年均近1000项,其中,校长午餐会、书记下午茶、星空放映厅等育人方式,已成为青大的特色思政品牌,助力了学生更好地成长成才。学校还积极推进志愿服务常态化制度化,学校组建了以退伍大学生为班底的“青核先锋营”,依托志愿者协会,先后承担了上海合作组织青岛峰会、奥帆赛、大运会、省运会等大型赛会的志愿服务工作,取得了良好效果。

完善“四轮驱动型”资助模式,实现精神物质双帮扶。多年来,学校不断完善“物质上帮助-能力上提升-心灵上关爱-精神上激励”的“四轮驱动型”资助育人模式,全面健全资助育人的长效机制,受到山东教育电视台的特别关注并作专题报道。连续17年来,学校每年寒暑假坚持开展“百名辅导员访千家”活动,走访家庭经济困难学生,校领导、班主任、辅导员、任课老师全面参与学生家访工作,共同做好困难学生的思想帮扶、物质资助工作。仅在2018年,学校就为11044人次本科生发放2125.75万元政府类助学金,为24183人次发放1340.49万元学校类助学金;为研究生发放政府、学校及社会各类助学金7084.7万元;向553名偏远地区家庭经济困难学生发放回家交通补助10多万元。2019年,学校录取了省内应用心理学专业最高分考入师范学院的一位“轮椅女孩”,为了更好的照顾她,帮助她顺利完成学业,学校为她母亲安排了校内工作,并进行了全方位资助,省市多家媒体对“轮椅女孩”和学校帮扶活动进行了追踪报道,社会反响热烈。

立“三线联动”机制,推进“双带头人”制度,全面提高基层党建科学化水平。在基层干部层面,以加强执行力为重点,以打造服务型务实型和和谐效率型的“四型”机关为目标,以打造学习型研究型谋划型实干型的“四型”干部队伍为抓手,全面加强干部队伍建设,推动事业发展。

坚持传承和弘扬榜样力量,培养“四型”干部和“四有”好老师

加强组织建设,构筑事业核心。在学校层面,以加强顶层设计为重点,围绕加强党的全面领导,完善党委常委会、校长办公会议事规则,认真贯彻执行党委领导下的校长负责制,严格执行“三重一大”决策制度,打造领导事业发展的坚强核心。在学院层面,以加强组织力为重点,健全完善学院党委、党政联席会、党员教育管理制度,建

立“三线联动”机制,推进“双带头人”制度,全面提高基层党建科学化水平。在基层干部层面,以加强执行力为重点,以打造服务型务实型和和谐效率型的“四型”机关为目标,以打造学习型研究型谋划型实干型的“四型”干部队伍为抓手,全面加强干部队伍建设,推动事业发展。

以师德师风为标向,培养“四有”好老师。学校制定了《关于进一步加强和改进师德师风建设的意见》,将师德师风摆在教师培养首位,制定符合学校实际的师德师风规范标准,严把入口关,以学校张嗣瀛、沈福彭、翁维权院士和教育专家为榜样,开展新教师岗前教育培训和入职宣誓活动,组织向学校优秀教师先进经验学习专题,实施青年教师担任德育导师和班主任制度,引导广大教师争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师,重点突出培养以德为先、关爱学生、仁爱知情、大爱知心的优秀教师团队。

以榜样为牵引,助推教师队伍素质提升。在学校的办学历史中,有创造了“潘氏手术法”,至今仍应用于眼科临床手术的眼科学专家潘作新先生;有生前为医学教育事业倾尽一生,去世后捐献遗体制成骨架标本,至今仍任医学教育岗位上“站岗”的解剖学专家沈福彭先生;有在74岁高龄来到我校,用短短五年时间创建了一个研究所、办了一份学术刊物、获批了一个博士点、培养了一支人才队伍、搭建了一个人才培养基地,成就了我校位居全国排名前十的系统科学学科的中国科学院院士张嗣瀛先生。(下转第二版)

世界卫生组织第十三届营养指导专家咨询委员会膳食与健康小组会议在我校举行

本报讯 12月16日,世界卫生组织第十三届营养指导专家咨询委员会膳食与健康小组会议(13th WHO NUGAG Subgroup on Diet and Health)在我校办公楼第一会议室举行。校长夏东伟致辞。WHO 营养政策和科学咨询项目协调员 Chizuru Nishida 博士、西太平洋技术主管 Juliawati Untoro 博士、世界卫生组织官员和来自美国、德国、英国、加拿大、日本、南非等18个国家的25名国际知名营养学专家参加本次会议。

会议由世界卫生组织营养专家咨询委员会委员、我校首席教授李铎主持。我校科技处、医学部、公共卫生学院及营养健康研究院有关负责人和师生代表参加了开幕式。

夏东伟首先对世界卫生组织营养指导专家表示热烈欢迎。随后,夏东伟介绍了青岛的区位优势及未来发展前景,并详细介绍了我校的发展历史、学科建设、师资队伍和人才培养方面的成绩。夏东伟表示,世界卫生组织营养指导专家此次齐聚青岛大学,将推动青岛大学发挥医学教育的学科优势、平台优势、人才优势,主动作为、创新作为,为推进人类营养与健康事业发展作出新的贡献。世界卫生组织西太平洋技术主管 Juliawati Untoro 博士代表世界卫生组织对青岛大学、中国卫生与健康委员会、中国营养学会和中国健康管理协会给予本次会议的支持和帮助表示感谢。

本次闭门会议主要围绕非糖化甜味剂、不同生命周期 n-3 多不饱和脂肪酸(PUFA)补充、全谷物膳食和膳食纤维与儿童健康、低钠盐替代物与非传染性流行病的营养流行病学证据进行讨论磋商。

世界卫生组织营养指导专家咨询委员会膳食与健康小组会议主旨是制定合理饮食和公共健康提供科学指南,呼吁全球范围内实施世界卫生组织制订的膳食指南及相关政策、与会员国一起实施临床证据,以解决贯穿生命过程中营养不平衡的双重负担。(钟凤)

又讯 第二届 WHO 营养指导专家咨询政策行动小组(2nd NUGAG Subgroup on Policy Actions)会议,12月9日至13日在我校第一会议室举行。我校党委常委、副校长于永明,WHO 营养政策和科学咨询项目协调员 Chizuru Nishida 博士、西太平洋技术主管 Juliawati Untoro 博士、WHO 办事处代表和来自20多个国家的37名营养学专家出席开幕式。WHO 营养专家咨询委员会委员、我校首席教授李铎主持开幕式。

五天的会议主要围绕起草营养标签政策、限制针对儿童的营销政策、财政及价格政策的推荐建议、确定学校食物及营养政策指南的范围和建议、以及相关的 PICO(人群、干预、比较及结果)问题及主要结果等内容进行闭门讨论磋商。(钟凤)

我校举办山东省高等医学教育联盟第一届教师双语教学授课大赛

本报讯 12月13日,山东省高等医学教育联盟第一届教师双语教学授课大赛在我校医学部医学教育综合楼104学术报告厅举行。来自各联盟高校的15位选手参加了本次比赛。党委常委、副校长孔伟金出席比赛并致辞。医学部各学院、驻青各临床医学院的100余位教师及学生代表观摩比赛。

第六届山东省大学生科技创新大赛举行

本报讯 第六届山东省大学生科技创新大赛决赛,12月7日至9日在我校举行。省委教育工委副书记、省教育厅党组副书记、副厅长白皓,我校党委副书记杜方波,校党委常委、副校长孔伟金,曲阜师范大学党委常委、副校长辛杰出席9日上午的闭幕式暨颁奖典礼。省教育厅学位管理与研究生教育处处长蒋文莉,省教育厅职业教育处处长、一级调研员梁斌言,省教育厅高等教育处副处长郭念峰、四级调研员仇宝艳,省教育厅科学技术处一级主任科员刘伟等出席闭幕式。

白皓、孔伟金和辛杰进行了大赛会旗交接仪式,第七届山东省大学生科技创新大赛决赛将在曲阜师范大学举办。

共有全省123所高校的10245支团队、近5万名学生参赛,84所高校的500项作品进入决赛,最终产生了一等奖53项,二等奖148项,三等奖299项。20所高校获得优秀组织单位。我校获得一等奖2项,二等奖4项,三等奖7项。(杨敏)



“唱校歌、抒豪情”暨纪念“一二·九”爱国运动84周年合唱比赛举行

青岛大学第十六届“唱校歌、抒豪情”暨纪念“一二·九”爱国运动84周年合唱比赛决赛,12月5日晚在剧院院举行。校党委副书记杜方波,校党委常委、副校长刘彩云,校党委常委、组织部长徐龙飞等学校领导出席并为优胜者颁奖。

本届合唱比赛共有28个学院组成的25支代表队参赛。经过金家岭校区和浮山校区两场初赛的激烈角逐,共有10支代表队进入决赛。各学院代表队演唱曲目为必唱曲目《青大之歌》和一首自选曲目。经过激烈角逐,最终医学部代表队、外语学院代表队、商学院代表队获得一等奖。张逸筠

国开教育治理研究院签约暨揭牌仪式举行

本报讯 12月16日,国开教育治理研究院签约暨揭牌仪式在我校行政楼201会议室举行。校长夏东伟,校领导邵彬,国开教育集团董事长、总裁王鲁刚,国开教育集团顾问王鲁平,副总裁兼国际教育事业部总监肖锡铭出席。

夏东伟、王鲁刚为研究院揭牌。我校合作发展处处长张燕、国开教育集团副总裁兼国际教育事业部总监肖锡铭代表双方签约。仪式宣布王鲁刚担任研究院理事长,师范学院院长李福华教授担任研究院院长。

夏东伟在致辞中表示,青岛大学国开教育治理研究院的成立是学校落实党的十九届四中全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》的重要举措,是我校社科研究平台建设的一件大事。希望研究院发挥好我校在师范教育和教育治理研究

领域的优势,尽快完善组织机构,培养和引进优秀研究人才,精心选择研究课题和主攻方向,力争在较短的时间内把教育治理研究院建设成为国内外具有广泛影响力的学术研究平台和高端智库。夏东伟校长对国开教育集团出资共建研究院表示赞赏和感谢。

王鲁刚代表国开教育集团致辞。他表示,国开教育集团与青岛大学合作成立青岛大学国开教育治理研究院,是发挥双方优势、共同打造教育治理研究高端平台的重要举措。青岛大学研究团队在教育治理研究领域形成了特色优势,产生了较大的学术影响和社会影响。国开教育集团在基础教育改革、集团化办学实践方面积累了丰富的经验,形成了较大优势。希望双方共同努力,尽快把教育治理研究院建设成为在国内具有较高知名度的高端智库和研究平台,为推动我国教育治理研究、促进区域教育发展贡献更多智慧和力量。(刘万春)

小视角大主题,百姓故事走进大学思政课堂

“五支队伍”百姓宣讲团走进我校

本报讯 根据中共山东省委宣传部、中共山东省委教育工委部署安排,12月16日上午,“五支队伍”百姓宣讲团走进青岛大学,以别样生动的宣讲推动高校思政建设。

来自济南市莱芜区凤城街道西关社区党委副书记孙飞,沂蒙儒将红色教育培训中心党支部书记、主任苏晓涛,烟台养马岛边防派出所民警曹园媛,莒县招集镇中心小学副校长薛伟余,聊城市第六中学关心下一代工作委员会副主任詹春芳,山东省邹城监狱一监区副教导员岳志华,山钢股份莱芜分公司特钢事业部新闻主管师王红芝,淄博市博山区文化馆馆长许昆,山东中康健康产业股份有限公司培训部讲师徐宝旗等9位宣讲员,分别结合自身工作经历开展了宣讲。宣讲内容均取材于脱贫攻坚一线、小康建设前沿、社会生活基层,宣讲形式活泼多样,寓教于乐,平凡而感人的故事令人动容,在师生中引发强烈反响。

校党委副书记汪黎明表示,此次宣讲会“通俗易懂接地气、生动活泼发人深省”,是一

场精彩纷呈、不可多得的高水平宣讲,铺筑起理论与群众、政策与师生之间沟通的桥梁,为进一步加强和深化学校思政课建设改革,增强思政课、形势政策课实效性提供了很好借鉴。

电气工程学院的李帅颖同学为王红芝的《敲开留学梦想的窗》深受感动,她说,“当我和同学听到‘祖国在我心中重千斤’时,我们都流下了激动的泪水,发自内心的为祖国强大感到自豪。将来如果有机会到国外学习,我也要永葆中国心,发奋读书,等学成归来,为盛世中国璀璨的未来贡献自己的力量!”

在场的思政课老师说,听了他们的宣讲十分感动,对思政课教学有新的启发和思考,今后要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,努力打造符合学生实际、老师愿意讲、学生愿意听、体现学校特色的思政“金课”。

宣讲会由汪黎明主持。学校思想政治工作领导小组代表、思政理论课教师和学生骨干300余人参加报告会。(宣文)



